

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Náfiez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre . . . . . 3'75 ptas  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 4'50 »  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Viernes 9 de Enero de 1920

Año XXXVI - Núm. 10.926

MIRANDO AL CONCEJO

## Ante las próximas elecciones municipales

El Gobierno, en Consejo de ministros celebrado, ha tomado el acuerdo de convocar a elecciones municipales para la primera quincena del próximo mes de Febrero.

La renovación de los Ayuntamientos españoles es posible que se verifique el día 15 del citado mes. Faltan, pues, de ser esto cierto, unas cuantas semanas para que sean elegidas las doce personas que han de cubrir los doce puestos vacantes que quedan en el Concejo de Salamanca.

Queremos dedicar a esta cuestión, que conceptuamos de capital importancia para la vida local, el interés que merece, tratando el problema con la extensión debida y con toda la sinceridad de que somos capaces.

El Ayuntamiento de Salamanca está necesitado de hombres de buena voluntad que, llevando iniciativas, competencia y deseos de trabajar, organicen su hacienda, den soluciones a los problemas pendientes y levanten el decado crédito de la corporación con obras que aseguren la idoneidad, el respeto y la consideración de sus administradores.

No hace falta señalar, porque son hechos conocidos, las reformas que la ciudad precisa, siendo una de ellas, aparte la reorganización de la hacienda comunal y la pronta terminación de las obras del saneamiento, la de la pavimentación de las calles, que son hoy vergüenza de pueblos civilizados.

El empréstito municipal, ese anhelado empréstito del que se viene hablando e intentando realizar desde hace tantos lustros, es preciso que tenga en los que han de ser nuevos concejales, juntamente con los que han de quedar como veteranos, el calor preciso y la competencia deseada para que al fin pueda ser un hecho lo que hasta ahora no ha pasado de ser un dulce sueño.

Mas con ser todo esto muy importante, creemos sinceramente que la verdadera clave de la cuestión ha de estar en que las personas que el pueblo elija como sus representantes sean ciudadanos que ofrezcan la garantía de que se han interesado por estas cuestiones municipales, probándonos su competencia, o, por lo menos, que lleven en sí un caudal de conocimientos y de cultura que les permita discutir y resolver serenamente, con exacto conocimiento de causa, los diferentes asuntos que a su sanción han de ser sometidos.

Hay que decirlo con toda claridad: Hemos creído siempre que los fracasos y el desbarajuste de la vida municipal ha estribado, en la mayor parte de las veces, en la absoluta falta de preparación de la mayoría de las personas que, por azares de la suerte o por interés personalísimo, se han visto investidas del cargo de concejal, sin más méritos que los de su propia vanidad, los de su dinero o los de contar por anticipado con los caciquillos de cualquier comité.

Espectadores a diario, por nuestro oficio de periodistas, de la vida municipal, hemos podido observar siempre que, en el Ayuntamiento, de 27 concejales que lo componen, no pasan de cuatro o seis los que trabajan y los que dan pruebas de estar capacitados para el ejercicio de la función, tan interesante y trascendental que les está encomendada.

El resto, unos por indolencia, otros por incomprensión de los problemas municipales y otros porque en vez de dedicarse a llenar cumplidamente sus funciones se convierten en protectores y en abogadillos de las pequeñas y casi siempre no muy recomendables causas, entorpecen la labor de los demás y perjudican notoriamente, con sus actuaciones, la austera seriedad de la Corporación.

Nosotros deseáramos que en la próxima lucha electoral pongan todos los que a ella acudan, la noble pasión y el simpático entusiasmo que siempre deben ponerse al servicio de las grandes causas. Nosotros quisiéramos que los partidos políticos, dándose cuenta de la situación porque el Municipio atraviesa, eligiesen sus candidatos, no mirando a los bolsillos de éstos para que puedan mejor que otros combatir en la lucha con toda clase de armas y procedimientos, sino fijándose tan sólo en las condiciones de capacidad, de honradez, de cultura, de conocimientos, en fin, suficientes para llevar al Concejo la labor de sus iniciativas.

Nosotros quisiéramos también que aquellas otras fuerzas, que no son políticas precisamente, pero que representan una fuerza y un estado de opinión, como son los diferentes organismos industriales, comerciales y obreros, que viven en la ciudad y en sus problemas intervienen, llevasen también a la contienda todo el prestigio de sus mejores hombres y todo el interés que la salvación del Concejo salmantino requiere.

Con la misma nobleza con que pedimos y deseamos que la próxima lucha electoral revista los caracteres apuntados, rechazamos también las eternas presentaciones individuales de candidatos, que no son designados, ni por fuerza política alguna, ni tampoco por organismos o entidades que signifiquen algo en la vida local. Es decir: que no creamos decorosa la presentación espontánea de cualquier aventajado ciudadano que, cubiertas las formas con el consabido manifiesto de que «da su nombre para la lucha a ruego de un grupo de amigos», combate no muy licitamente, por ocupar el cargo, para satisfacer apetitos personales o, por lo menos, su ridícula vanidad, con notorio perjuicio de los intereses del común.

Bien sabemos que para llevar cumplida y decorosamente el cargo de concejal, ni se precisa ser un Séneca, ni tampoco un Lloyd George. Pero lo menos que se puede pedir es lo poquito e indispensable que en líneas anteriores

hemos esbozado, y que continuaremos desarrollando.

Un Repórter.

Hasta ahora no tenemos noticia exacta ni oficial de la designación de candidaturas, a pesar del relativamente corto plazo que falta para la apertura de los colegios electorales.

Sin embargo, ya se habla de tal cual nombre, que sino publicamos es porque no nos consta de manera positiva la verdad de la presentación de los mismos.

Los diferentes partidos políticos aquí constituidos no han dado todavía señales de vida, aun cuando es de suponer que no han de tardar en citar a asamblea a sus respectivas fuerzas para la designación de sus respectivos candidatos.

Y ahora como final, publicamos la lista de los concejales que cesan en sus cargos, de los que quedan, y, por consiguiente, de las vacantes a cubrir.

En el primer distrito, como en todos los demás, habrá que cubrir dos vacantes, siendo por lo tanto de doce el número de estas.

Dejan de ser concejales por el primer distrito los Sres. D. Juan Montero (maurista) y D. Manuel Mirat (liberal).

Continúan en sus cargos los señores don Miguel Iscar (maurista), D. Angel Benito (albista) y D. Antonio Calama (conservador).

En el segundo distrito cesan D. Luis Romano (reformista) y D. Pablo García y García (liberal).

Quedan en sus puestos los señores don Agustín Sánchez Pérez (republicano), don Fidel Olivera (reformista) y don Francisco Peix (conservador).

En el tercer distrito quedan D. Miguel de Unamuno y D. Primitivo Santa Cecilia (obreros), y salen (mediante sorteo efectuado) los Sres. D. Pedro López (reformista) y D. Manuel Garrido (liberal).

En el cuarto distrito cesan los señores D. Angel V. de Parga (conservador) y D. José María Lamamié de Clairac (integrista), y quedan los señores don Manuel Muñoz Orea (reformista), don Manuel Pérez Criado (maurista) y don Pablo Fraile (liberal).

En el quinto distrito cesan D. Eduardo Nava (liberal) y D. Francisco Marcos Borrego (independiente), y quedan don Cristóbal Riesco (conservador) y don Abelardo Lucas (obrero).

Y en el sexto distrito quedan en sus cargos D. M. Samuel Estefanía (reformista) y D. José María Viñuela (liberal), y salen D. Carlos Romo (jaimista) y don Eudoxio de Castro (liberal).

### Instrucción pública

Por este rectorado se da traslado a la directora de la Normal de Maestras de Zamora de la orden de la Dirección de Primera enseñanza, devolviendo el título de D.ª María Mercedes Vázquez Iglesias, por ciertas sospechas existentes en el papel de pagos al Estado.

A los decanos y directores de los establecimientos docentes de este distrito universitario se les da traslado del telegrama de afectuoso saludo del

EN EL PALACIO DE LA SALINA

## Los diputados se reúnen

Presidida por el Sr. Estella y con asistencia de los diputados Sres. Gallo, Cuesta, González Cobos, Marcos Martín, Avila, Miguel del Corral, Iscar, Sánchez García, Sánchez Villares y Mirueña, celebró ayer el pleno la primera sesión del presente período semestral.

Se aprobó el acta de la precedente, el diputado secretario Sr. Cuesta, manifiesta que la comisión provincial presenta la Memoria comprensiva de los asuntos en que ha intervenido durante el tiempo que la Diputación no ha estado reunida.

Queda sobre la mesa.

Son elegidos para integrar la comisión mixta durante el ejercicio de 1920, con el carácter de vocales propietarios, los Sres. González Cobos y Díez Ambrosio, y con el de suplentes los Sres. Mirueña y Rodríguez.

Don Estanislao López solicita reintegrarse al empleo que desempeñaba en la Diputación y que debido a su ingreso en filas tuvo necesariamente que pedir la excedencia, pero habiéndose acogido a los beneficios de cuota militar, queda liberado del servicio militar.

Se acuerda, a virtud de lo que determina la vigente ley de reclutamiento, el ingreso inmediato en el destino que tenía.

A propuesta del Sr. González Cobos se acuerda que el Sr. Chamorro, que desempeñaba interinamente aquella plaza, por los inmejorables servicios que ha prestado durante su actuación continúe siendo empleado hasta que la Diputación se ocupe de este

QUINTO ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR  
**D. TOMAS MARCOS BROZAS**  
que falleció en Salamanca el 10 de Enero de 1915  
D. E. F.

*Su viuda, D.ª María Escribano; hijos: María de la Encarnación, Filomena, Rosa, Tomás, María de la Paz, Engracia y Prudencia; hijos políticos: D. Juan Francisco López Escribano, D. Fabián González y D.ª Amparo Calvo; nietos, hermanos políticos, primos y demás parientes.*

Ruegan a sus numerosos amigos encomienden su alma a Dios.

Se dirán misas en la parroquia de San Martín, de esta ciudad, el día 10 de Enero de 1920, por el eterno descanso del finado.

El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla ha concedido 200 días de indulgencia, y los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Salamanca y Ciudad Rodrigo, 50, en la forma acostumbrada.

subsecretario del Ministerio de Instrucción pública

**Sección administrativa.**  
Debido al traslado de las oficinas de la sección administrativa de Primera enseñanza a la Diputación provincial, en la que ayer ya quedó definitivamente instalada, no se ha despachado durante estos días ningún asunto.

### APERTURA DE CLASES

#### La escuela francesa.

En el día de ayer fueron inauguradas las clases hispano-francesas de primera enseñanza, abiertas en un anejo del Círculo Franco-Español, establecido en la calle del Prior.

De las clases de niños y niñas se encargó la docta profesora francesa mademoiselle Marty. Concurrieron los primeros alumnos matriculados, quienes comenzaron sus labores bajo los mejores auspicios. El número de alumnos será limitado, admitiéndose sólo 36 entre ambos sexos. En el día de ayer se hicieron nuevas inscripciones, y es de esperar que en breve plazo quede cubierto el cupo.

El material pedagógico, como los libros de enseñanza, llenan los más exigentes requisitos modernos, y esto, unido al excelente local escuela de que se dispone, y a la cultura y procedimientos instructivos de la competente profesora, hacen esperar, en plazo no lejano, un positivo y meritorio éxito que de todas veras celebraremos.

Como es sabido, la escuela está subvencionada por el Gobierno francés, bajo la inspección directa de la Embajada e Instituto francés de Madrid.

La junta ruega a los padres de familia que tengan el propósito de enviar a sus hijos a la citada escuela, en la que las enseñanzas se dan en francés y español, simultáneamente, se apresuren a llevar a efecto las inscripciones para el mejor régimen y provecho de las clases.

Beneficencia, Gobernación, Fomento y Hacienda.

En el período de iniciativas, el señor Miguel del Corral dice que en el ejercicio de 1918 se verificaron los concursos tercero y cuarto para la construcción de caminos vecinales, acudiendo al primero 30 pueblos y al segundo 29, que fueron admitidos por la baja que hacían para la construcción.

Posteriormente, en Marzo de 1919, aparecieron en la «Gaceta» las subvenciones, correspondiendo a esta provincia 1.082.000 pesetas.

Afirma el Sr. Miguel del Corral que debido a verdaderas confidencias que se le han hecho, la subvención para esta provincia se va a mermar, hasta el punto de que bastantes pueblos se quedarán sin poder ejecutar los caminos vecinales.

Como esto, añade, significa y es un testimonio elocuente del abandono en que el Poder central tiene a esta provincia, propongo que se gestione del Poder público, utilizando a los representantes en Cortes, que no se infiera a esta provincia el grave daño que implicaría el aminamiento de la subvención concedida, debiendo dirigirse un telegrama al ministro de Fomento y al director de Obras Públicas demandando el mantenimiento íntegro de la subvención concedida, según expresión fiel de la «Gaceta».

Así se acuerda.

Finalmente, el Sr. Sánchez Villares propone que conste en acta un voto de gracias por el Sr. Díez Ambrosio por la defensa que hizo en estrados de los intereses de la Diputación.

Seguidamente se levantó la sesión.

DE SALAMANCA ANTIGUA

## Juegos de caballeros

Sortija, Alcancía, Estafermo y bofordadores.

Recién terminado el pabellón del palacio de Monterrey, por orden de un Fonseca (de aquella familia protectora del arte salmantino y que tanta joya arquitectónica nos legó, donde campean los escudos con sus estrellas), se había ejecutado con arreglo a los trazos de fray Martín Santiago, dominico, y Rodrigo Gil de Ontañón, maestro como su padre de las obras de la Catedral y que perfeccionó el arte que hoy sirve de estudio a los artistas, tanto españoles como extranjeros. Un oratorio para el señor, otro para la condesa, la escalera para las mujeres, la excusa, el cuarto para «el gallego», la incomparable azotea y ornamentales chimeneas, todo como decía el pliego de condiciones.

La obra era magna, y de haberse terminado sería, sin duda, una de las mansiones señoriales más espléndidas y así lo declaraban los escultores y pintores que acompañaron al conde a su regreso de Italia para la ornamentación de las Agustinas, cuyo convento había inundado el Torment.

Por entonces, entre los estudiantes «generosos», estaba el conde de Olivares, acompañado de sus once criados y «una gorróna». Su padre le envió a estudiar a esta población, no sin antes darle una carta llena de sabias instrucciones, de la vida que tenía que hacer, sobre todo el año que fuera elegido Rector por sus compañeros de estudio, que solían elegir un estudiante noble, como él era.

Don Gaspar de Guzmán, después conde duque de Olivares y uno de los hombres que más influyeron en los destinos de España, sabía que para medrar no sería ayuda despreciable la del conde de Monterrey, que en América había sido modelo de virreyes y tenía gran prestigio en la Corte de los Austrias; por eso organizó una fiesta, de aquellas a

que tan aficionados eran los caballeros educados en el arte de la guerra, para festejar a D.ª Isabel Zúñiga, hija del conde.

No estaba construida la Plaza Mayor como ahora, y hacia sus veces la de San Martín.

Se publicó un cartel con los premios, orden y caballeros que habían de ser mantenedores de la fiesta, y los padrinos que gobernarían las cuadrillas. La nombrada de éstos, los pajes numerosos y las galas con que se habían de adornar, daban gran novedad al espectáculo.

La plaza parecía un hormiguero, llenas ventanas y balcones. En la casa de la Universidad, el maestro, rector y juez de estudios. Los cuatro Colegios Mayores en las suyas. La nobleza, ocupando las alamedas en sus balcones, y el corregidor en el Ayuntamiento. Ricos tapices lucían en todas partes; el pueblo llenaba los tabladros, y el sol, que daba fuertes tonos de bronce en las fachadas, hacía presumir bella tarde de espectáculos.

De las cuatro esquinas de la Plaza, salían sonidos de los clarines, como preludio de la fiesta. Entraron las cuadrillas, precedidas de las «oceníllas» con bordados «reposteros», que cubrían las «alcancías», las pequeñas lanzas de sortija, las más largas o «bofordos», para arrojarlos, y el «faquín o estafermo» plateado montado sobre una figura de elefante. Regían cada cuadrilla, formada de seis caballeros, los nobles salmantinos Coquilla Grajales, Adelantado del Yucatan, Varillas Maldonado y el conde de Olivares, que habían de juzgar el «estafermo».

Cada cuadrilla vestía marlotas de un color, y los pajes con las libreas de los señores.

Una vez hecho el paseo, cambiaron los sombreros, tomando los adargos y comenzó el juego de alcancías o bolas de barro, conteniendo cintas y perfumes de á bar, almizcle o algalla, siendo de admirar la destreza en manejar los adargos para evitar los golpes de alcancía; el ruido de éstos, al romperse, y el perfume del ambiente, enardecían la multitud.

Dieron la señal los ministriles o músicos de jugar el «estafermo», y los mantenedores conde de Monterrey y el de Olivares, varias veces quebraron sus lanzas en el escudo del muñeco, que jiraba al sentirse herido, sin lograr alcanzar con sus correas a los hábiles caballeros ejercitados en tal arte.

Pasada esta diversión, había gran curiosidad por saber quiénes habían de llevar los premios de las sortijas. Eran estos: un cintillo de diamantes, salvillas o bandejas de plata, cortes de jubones y medias de seda, todo ello expuesto en el balcón de la casa de la Universidad.

A galope tendido, llevando a pulso las cortas lanzas de sortija, embocaron los anillos hasta terminar el juego.

Terminado éste, de orden del corregidor salió el aguacil para desalojar con su vara de justicia al público, que estaba para arrojar los «bofordos».

(Algunos dicen que el nombre de la calle de Bordadores proviene de que allí hacían estas lanzas con peso cerca de la hoja para clavarlas en las tablas). En medio de la plaza se había formado un castillete de tablas y a galope tendido y profiriendo cada uno el nombre de la dama de sus pensamientos, fueron arrojando los «bofordos» hasta derribar el pequeño tablado.

Las músicas anunciaron el fin de la fiesta; las cuadrillas se reorganizaron, hicieron varios lazos, terminando con un caracol, como solía hacerse al terminar las justas y torneos.

Comenzaron a sonar los cohetes, que indicaban el comienzo de la quema de castilletes de fuego de artificio, ruedas o jirandolas y una palmera de muy elevadas dimensiones, que al quemarse parecía un enorme surtidor derramando fuego.

Cuando terminó este regocijo, los negros cendales de la noche cubrían la ciudad como manto nupcial de las tinieblas; se destacaban las cúpulas gigantes de iglesias y catedrales en un cielo florecido de estrellas; las cresterías de señoriales mansiones aparecían nimbadas por la luz tibia de la luna, que, como hostia cándida, pausadamente se elevaba en el inmenso y callado santuario de la bóveda celeste.

Mariano de Santiago Cívicas.

Salamanca, Enero, 1920.

## Junta local de Reformas Sociales

Ayer, a las seis de la tarde, se reanudó la sesión de la Junta local de Reformas Sociales, suspendida el día anterior por no llegar a un acuerdo respecto a las multas impuestas a dos patronos panaderos por trabajar de noche.

Asistieron los vocales Sres. Iscar, Madrugá, Nieto, Mora, Biénzobas y Lozano.

Después de un amplio debate se acordó hacer efectivas dichas multas y que las inspecciones del trabajo pueden hacerlas los inspectores aisladamente, sin necesidad de ir en comisión.

## Notas de Sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, acompañada de su madre, la bella Srta. Teresita Juárez.

—Han llegado: De su dehesa de Villaflores, la señora viuda de D. Bernardo Hernández y familia.

—De Madrid, D.ª Cruz Maculet y su sobrino el estudiante de Medicina don Vicente Maculet Valencia.

—De Barcelona, y de paso para Portugal, D. Miguel de Lis Primo.

—De Ciudad Rodrigo, el alcalde de aquella localidad D. Joaquín Aparicio.

—De la dehesa de Campocerrado, don Bernabé Cobaleda y sus hijos.

**Fallecimientos.**  
En Béjar ha bajado al sepulcro el que fue digno director de esta central de Telégrafos, D. Manuel Rodríguez, persona que disfrutaba de muchas y mercedadas amistades que lloran tan lamentable fallecimiento.

Compartimos el dolor de la estimada familia.

**Enfermos.**  
Se encuentra enfermo de algún cuidado, el industrial D. Balbino Díez.

**De días.**  
Mañana, día de San Gonzalo, celebra su santo D.ª Gonzala Santana y la señora R.ª Gonzala la Rosa de Lunar, y los doctores en Medicina D. Gonzalo Soler y D. Gonzalo García Rodríguez.

**Una boda.**  
Se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Martín, el enlace matrimonial de la gentil señorita Pepita García Sánchez, con el estimado joven don Antonio Hernández Martín.

La boda, por el luto que visten los novios, se ha llevado a efecto en la intimidad de la familia.

Los recién casados, a los que cordialmente felicitamos, han salido para Madrid.

**Natalicio.**  
La distinguida señora D.ª Eladia Márquez Guijarro, esposa del médico de Valdeventos, D. Cándido Hernández López, e hija de nuestro respetable amigo el coronel de la Guardia civil, don Francisco Márquez Sánchez, ha dado a luz una hermosa niña, siendo muy satisfactorio tanto el estado de la madre como el de la recién nacida.

**Aniversarios.**  
Hoy hace un año que falleció en Cáceres la respetable señora D.ª Ramona Laporta Montero (q. e. p. d.). Al cumplirse tan triste fecha reiteramos nuestro pésame a sus hijos D. Alfredo y D.ª Ramona, y muy especialmente a su hermana D.ª Remedios.

—Mañana, 10 del corriente, hace dos años que falleció víctima del accidente ferroviario ocurrido en la línea de Medina del Campo a Salamanca, el empleado de dicha línea, D. Edmundo García Santos, por el que se celebrarán misas en San Juan de Sahagún, de esta ciudad, en referido día.

Tanto a su padre, nuestro particular amigo D. Rufino García, jefe de Intervención del ferrocarril de dicha Compañía, como a la demás familia, reiteramos nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

—Al cumplirse el quinto aniversario de la defunción del prestigioso y respetable abogado y político salmantino don Tomás Marcos Brozas, con cuya amistad nos honramos en vida, hacemos presente a su viuda D.ª María Escribano, hijos doña María de la Encarnación, D.ª Filomena, D.ª Rosa, D.ª Tomás, D.ª Paz, doña Engracia, D. Prudencia y demás distinguida familia, la participación muy sentida que tomamos en la pena que hoy recordamos.

**OBRAS PUBLICAS**  
Ha sido expedido el título de conductor de coches-automóviles a favor de D. Cipriano Francisco Matías.

También se ha autorizado la conducción de coche-automóvil número 634, propiedad de D. Francisco Moretón.

Al Juzgado de Vitigudino se han comunicado las condiciones en que fue otorgada la concesión de instalaciones eléctricas, en relación con la causa que se sigue por un accidente en la jurisdicción de Saucelle.

Ha pasado a la comisión provincial para su informe el expediente relativo a derechos establecidos en el río Duero en el ramo internacional.

También se ha pasado a la misma comisión el expediente y proyecto de don Juan Pérez, relativo a instalación eléctrica en Pedrosillo el Ralo.

## Del Gobierno civil

**Sección de cuentas.**  
El gobernador civil, Sr. Dacosta, ha enviado a los Tribunales de justicia a un comisionado que, para la confección de las cuentas municipales del Ayuntamiento de Cabeza del Caballo, correspondientes a varios años, fué nombrado en tiempo oportuno.

Según parece, el citado agente administrativo, cuya misión es la de confeccionar las cuentas que se detallan, en lugar de hacerlo así, cobró cierta cantidad sin hacer trabajo alguno.

Para que estos actos no se repitan, los comisionados cumplan con su de-

ber, y los Alcaldes no sean sorprendidos en su buena fé, el Sr. Dacosta, previo informe del dignísimo y probado jefe de la sección de cuentas y presupuestos municipales, D. José P. González, ha pasado al fiscal de S. M. la correspondiente denuncia para proceder contra el citado agente.

MUERTOS ILUSTRES El obispo de Coria

El respetable prelado D. Ramón Peris Mencheta, de cuyo fallecimiento dimos cuenta, entregó su alma a Dios en la capital de su diócesis, en donde por sus virtudes gozaba de grandes prestigios.

El prelado de Coria nació en Valencia el 22 de Marzo de 1852. Era hermano del ilustre periodista difunto D. Francisco, y del director de la Agencia Mencheta, D. Salvador.

Cursó Teología y Derecho Canónico en el Seminario de Valencia y se graduó en ambas Facultades, y en la Universidad cursó Filosofía y Letras.

Ordenado de presbítero en 1875, fue nombrado coadjutor de Cullera, y después beneficiado, canónigo y arcipreste en la Metropolitana de Valencia.

El 21 de Mayo de 1894 fué preconizado para el obispado de Coria, celebrando su consagración el 12 de Agosto de aquel mismo año.

Gobernó aquella diócesis durante veintiséis años, y será siempre evocada su memoria con cariño y respeto.

Especialmente su labor en pró de las Hurdés, mereció por su abnegación y altruismo generales alabanzas.

De Ciudad-Rodrigo

Primer mercado de mes. - Velada teatral. - Bodas. - Nacimientos. - Enfermos. - Otras noticias.

Debido a haberse celebrado el primer mercado de mes, el martes, 6 del actual, festividad de los Reyes, han sido muchos los forasteros que han concurrido, así como también gran número de cabezas de ganado de todas clases, especialmente de cerdo, que se ha cotizado a los siguientes precios: a 34, 36 y 38 pesetas arroba los de 8, 10 y 12 arrobas.

De ganado vacuno, a pesar de haber concurrido en crecido número, han sido muy pocas las ventas que se han hecho; únicamente se han vendido algunas vacas para fabricación de embutidos.

Con solemnidad extraordinaria se ha celebrado en el hermoso teatro de la sociedad Mariana una velada teatral, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, Dr. D. Manuel María Vidal y Boullón, y con asistencia de numerosa y distinguida concurrencia.

Fuó organizada por su director el celoso misionero R. P. Aurelio Abad de Erama, con el siguiente programa:

El primer beso, drama de actualidad en un acto de D. Eduardo Sainz, desempeñado primeramente por los jóvenes de la juventud Mariana, Saturnino Vallis, Juan de Sahagún, Esteban Martín, Jesús Cascón, Eduardo Ruiz y Juan y José Blanco.

Después se representó El pavo, original sainete en dos actos admirablemente encauzado por Esteban Martín, José Prieto, Jesús Cascón, Agapito Escanilla, José y Tomás Aquino, Miguel Ballesteros y Anselmo García.

Por último, se puso en escena Ratones en el trapío, precioso juguete cómico en un acto, por Celso y Agapito Escanilla; Eduardo, José y Jesús Ruiz; Luis Pomares; José Hernández, Martín Herrero y José San Galo.

Bordaron todos admirablemente su papel, resultando una fiesta simpática y satisfactoria, de la que han quedado muy satisfechos cuantos han concurrido, haciendo grandes y merecidos elogios. Reciben el director R. P. Aurelio Abad y todos cuantos en ella han tomado parte, la más entusiasta felicitación.

Durante la función se hizo una colecta para socorrer a los niños austríacos, haciendo entrega de los fondos recaudados al Sr. Obispo, Dr. Vidal y Boullón.

Durante los días 6 y 7 del actual ha actuado en el teatro Cine Moderno, la gentil y bella bailarina Pilar Alcáide, procedente del teatro Romea, de Madrid, que con su extenso repertorio de bailes ha entretenido alegremente al público mirrobrés.

También han actuado estos días en el teatro de Las Dos Columnas los renombrados artistas Rosita (La Flor de Valencia), elegante bailarina, y Julián Tejerizo, profesor de guitarra y baile, los cuales han alcanzado un clamoroso éxito.

El día once del actual, a las dos y media de la tarde, tendrá lugar con toda solemnidad la procesión para trasladar la imagen de San Sebastián desde la parroquia de San Cristóbal a la Santa Iglesia Catedral, donde se celebrará la novena, hasta el día 20, que se tendrá la fiesta principal.

Mañana, sábado, a las nueve de la noche, en el local de los Dependientes de Comercio (Centro Ferroviario), celebrará la sociedad de obreros confiteros asamblea magna.

Se ruega la asistencia de todos los compañeros por la importancia de los asuntos a tratar.

Teatro Bretón VIERNES ARISTOCRÁTICO Espectáculo sin igual. Sublimes solemnidades artísticas. HOY ESTRENO, HOY de la grandiosa obra en cuatro actos.

Leonarda Presentación irreproachable. El sábado, formidable suceso: Juan Gabriel Boskman El domingo, estupenda manifestación del arte. El Conde Alarcos. El lunes, otro ruidoso suceso: El diablo.

Le ha correspondido ser mayordomo este año, por turno riguroso, a nuestro buen amigo D. Santiago Martín García. Para el culto joven salmantino, don Antonio Seisdedos, ha sido pedida la mano de la bella señorita Josefa Morales Fuentes, hija del maestro de obras de esta D. Esteban Morales Plaza, cuya boda se celebrará el próximo Febrero. Reciban nuestra sincera felicitación.

Felizmente ha dado a luz una hermosa niña, la esposa del banquero de esta, D. Carlos Domínguez, habiendo llegado de Salamanca con tal motivo su señora madre política.

Después de pasar unos días en esta, al lado de su familia, ha marchado para Valladolid el joven comerciante de paños D. Juan Hernández.

Terminada la revista hecha a las tropas de Salamanca, ha regresado el general gobernador militar de esta plaza, Excmo. Sr. D. Enrique Baños, y su ayudante, D. Alfredo Arellano Muñoz, comandante de Infantería.

Ha regresado de Salamanca, el profesor de la Normal de Maestros de Huelva, D. Nicolás Escanilla de Simón y señora.

El día 4 del actual falleció, a la temprana edad de veintinueve años, la reverenda madre Sor Beatriz Montero Toribio, en el convento de Santa Clara, de esta ciudad.

El día 10 del actual tendrá lugar, en la parroquia de San Andrés, de esta ciudad, el enlace matrimonial de la simpática joven Romana C. Francisco, con el dependiente mayor de la droguería del Sr. Pérez Solórzano, D. Saturnino Domínguez del Amor.

Encuétrase enfermo el procurador de los tribunales, D. Rafael Lázaro Izquierdo, a quien deseamos su pronto restablecimiento.

Ha regresado de Toledo el capitán de Infantería de este destacamento, don José González y su señora.

En uso de licencia de pascuas, se encuentra en esta, nuestro buen amigo y paisano el presbítero Dr. D. Gerardo Sánchez González, capellán de Marina, con destino en el apostadero de Cartagena, y el capellán del regimiento de Infantería de Saboya, en Madrid, señor de Santos Diego.

Encuétrase enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el administrador de la casa de los Sres. De Arjona (don Jenaro Hernández). Deseamos su pronto restablecimiento.

Se encuentra en esta, pasando unos días en casa de los Sres. De Jiménez, la bella y simpática señorita de Fuente de San Esteban, Cándida Calvo.

Marcharon: para Salamanca, el comandante de Infantería, ayudante del gobernador militar de esta plaza, don Alfredo Arellano Muñoz; para Madrid, el joven estudiante D. Tomás Hernández Domínguez; y para Lumbrales, el doctor don César Caldera.

Regresaron de Zamora y Salamanca, el comisionista de esta, D. Jacinto Sánchez Rodríguez, y el comisionario de Guerra, D. Horacio García Lorenzo.

Santiago V. Arranz.

Vida obrera.

Los tipógrafos.

Anoche, a las seis, en la Federación Obrera, y bajo la presidencia del compañero Santa Cecilia, celebró asamblea extraordinaria la sociedad de tipógrafos.

Se acordó hacer a los patronos la petición de aumento del 50 por 100 en los jornales.

También se acordó, a propuesta del compañero Abelardo Lucas, el comunicar a la Diputación provincial el deseo de esta sociedad de que la plaza vacante de regente de la imprenta provincial, sea cubierta por oposición.

Los pintores. También celebró anoche, a las ocho, junta general ordinaria la sociedad de obreros pintores. Preside el compañero Montalvo; se trataron asuntos de orden interior de la sección y se renovaron algunos cargos de la directiva, quedando constituida en esta forma: Presidente, Estanislao Calero; vicepresidente, Benito Montalvo; secretario, Eurico Herrero; vicesecretario, Luis Martín; contador, Aniceto Santa Paula; tesorero, Pedro Crespo; vocales, Benito Calvo, Antonio Moreno, Julio Corrales y Bonifacio Sánchez.

Los canteros. En la Federación Obrera y bajo la presidencia del compañero M. r., celebró asamblea la sociedad de obreros en piedra.

Entre otros acuerdos se tomó el de quedar en esta sección constituido el sindicato de la construcción, contando ya con la sociedad de Béjar.

Los confiteros. Mañana, sábado, a las nueve de la noche, en el local de los Dependientes de Comercio (Centro Ferroviario), celebrará la sociedad de obreros confiteros asamblea magna.

Se ruega la asistencia de todos los compañeros por la importancia de los asuntos a tratar.

Salamanca, por los buenos salmantinos

Se nos remite, por Un salmantino, el siguiente artículo, acompañado de una lista de suscripción, que con gusto publicamos.

Dice así: "Hace mucho tiempo que Salamanca, por boca de todos sus habitantes, viene manifestando abiertamente sus deseos de mejora y prosperidad material y espiritual. Y de siempre es conocido de todos el descontento de los salmantinos por la falta de actividad e iniciativas de nuestras autoridades en general, que han pasado por los cargos de la administración pública sin saber o sin querer buscar estado de realidad para los anhelos vehementes de la opinión pública.

En decir lo que precede no hay el menor ánimo de censura, especialmente dirigida a nadie; pero es una realidad que es forzoso reconocer, y que, por otra parte, está en el ánimo, sin excepción, de todos los salmantinos.

Pero es también de justicia reconocer que alguna vez ha habido entre nosotros hombres de buena voluntad que han

puesto al servicio de la población todo cuanto valen y significan, todo cuanto han podido por sí y por sus relaciones políticas; y entre estas personalidades salmantinas debe consignarse por su actuación en estos últimos tiempos, y aunque se sienta herida su gran modestia, el actual alcalde de la ciudad D. Angel Benito Paradinas.

En todas las cuestiones que ha intervenido desde que preside nuestro Ayuntamiento (subsistencias, etc.), y muy especialmente en la tan debatida como vital cuestión de la traída de trapas a nuestra ciudad, ha puesto toda su influencia, toda su constancia y todo su trabajo para llevarlas a feliz término, venciendo las numerosas y grandes dificultades que se atravesaron en su camino.

Y si bien estas líneas no tienen el menor ánimo de lisonja hacia la persona del actual alcalde, es justo consignar su actuación beneficiosa, y es necesario que el pueblo se dé cuenta de ello para sostener con su simpatía y con su apoyo a los que por él viven y se desvelan, porque nada hay que desanime tanto a los hombres públicos como la ingratitude traidida en indiferencia, ni nada hay que les anime tanto a proseguir sus obras en beneficio del bien público como sentirse apoyados y ver aprobadas sus gestiones por sus conciudadanos.

Por estos unos cuantos salmantinos, amantes de la ciudad y deseosos de que sus mejores no terminen nunca, han comenzado a preparar un homenaje en honor de D. Angel Benito Paradinas, para que este vea que sus paisanos no pasan por alto sus desvelos y se los agradecen hondamente, dando de ello una prueba fehaciente y perpetua.

Aún no se sabe en qué consistirá el homenaje; pero para regalarle lo que en definitiva se acuerde (y que no tiene que ver nada con lo de la cruz costeadada por los del Ayuntamiento), se ha inaugurado ya una suscripción bastante nutrida a estas fechas, y que continúa abierta, aunque por espacio de pocos días, en la librería de Calón, tienda de paños hijos de Senén Martín y en librería de Núñez, donde todos los salmantinos pueden entregar las cantidades que deseen contribuir al homenaje del actual alcalde, admitiéndose para ello desde las cantidades más pequeñas en

adelante, para que la suscripción pueda ser popular verdaderamente.

NOTAS MILITARES

Llamamiento a filas del cupo de 1919

En el Diario Oficial de ayer se publica una disposición ordenando que los días 20, 21 y 22 del corriente mes se encuentren en las cajas de reclutas los individuos comprendidos en el cupo de filas del remplazo de 1919.

Los ascensos del mes. En la propuesta de ascensos que publica el Diario Oficial ascienden los siguientes jefes y oficiales.

Infantería.—Tres tenientes coroneles, nueve comandantes, diez y siete capitanes y doce tenientes.

Caballería.—Cinco comandantes, cuatro capitanes y tres tenientes.

Artillería.—Un comandante, un capitán y cuatro tenientes.

Ingenieros.—Dos comandantes, dos capitanes y siete tenientes.

Guardia civil.—Un comandante, un capitán y dos tenientes; ingresan tres tenientes de las Armas generales y ascienden a alféreces nueve sargentos.

Carabineros.—Un alférez y un sargento.

Jurídico.—Un auditor de brigada, dos tenientes auditores de primera y dos tenientes auditores de segunda.

Intendencia.—Un comandante, un capitán y dos tenientes.

Intervención.—Diez y nueve oficiales segundos.

Sanidad militar.—Un teniente coronel médico, un comandante, cinco capitanes y once tenientes médicos.

Oficinas militares.—Un escribiente de primera, uno de segunda e ingresa un aspirante.

EL DEBUT DE LA COMPAÑIA ATENEA EN BRETON

"Una mujer sin importancia,"

Portada digna y esplendorosa de la magnífica campaña que ha de realizar en el teatro Bretón la compañía Atenea, fué la delicada y emotiva obra de Oscar Wilde.

La refinada exquisitez artística de la dirección supo escogerla para que en ella lucieran la sensibilidad escénica, depurada y diáfana, del notabilísimo conjunto.

A borbotones se desliza por nuestra pluma la sinceridad, que rompe la serie de adjetivos encomiásticos y de las frases ríspidas, impotente para reflejar la sentida, la honda emoción, vibrante y sutil, que nos produjo la modernísima comedia, de una estructura pulida y sencilla, hecha con una sugestiva elevación sublimada de arte, de un arte nuevo, que pocas veces lo han cobijado los escenarios locales.

Se alza el telón y estamos ante un cuadro, habilisimamente matizado, de la alta sociedad inglesa, de las ironías a flor de labio, de refinamiento florido de perversidad, frívolo y superficial; al fondo, el ambiente preciso para que en él se muevan los personajes y destaquen los vigorosos trazos de su hermosísima concepción.

Gerardo Arbutnot es un muchacho humilde, trabajador, inteligente, un poco extraño en aquel marco; le acaba de nombrar secretario lord llingworth, un flemático estocico, que pasa sobre la vida subrayándola con un rictus de humorismo, mariposeando el placer que liba, deshojando las rosas que marchita, sin importancia.

El sabe que Gerardo es su hijo, una flor de amores juveniles, y por eso le protege; pero la madre, que ha regado con lágrimas toda su vida, que se enorgullece de su pecado porque tiene a su hijo, aunque destile su corazón de sangre, agarratado por la mano yerta del desprecio no le deja marchar, aunque para impedirle que su dolor acudo con la tibia del sacrificio.

Pero el lord ofende a Mistress Wersley, amada de Gerardo, y cuando éste, frenético, va a lavar la afrenta, el final de la revelación materna rasga el velo del secreto y lanza entre padre e hijo su corazón despedazado, que ellos no pueden pisotear.

Quiere el hijo restañar a aquella herida mediante el matrimonio de sus padres, y la madre niega por dignidad, el padre por orgullo; pero cuando el hijo se queda con su madre, el lord pretende cambiar con su sacrificio la satisfacción de tenerle junto a él; pero el hijo, por su madre, no ha querido tampoco, convencido por su amada Miss Worsley.

Esta tragedia de un alma es el vaso de oro en el cual arden su armonía raudamente los fluidos, impecable, estado de ironías benaventuras, como una guirnalda que aroma de bellezas literarias una de las más geniales creaciones del escritor inglés; su técnica magistral, la habilidad segura de su escalpe al hundirse en el corazón humano, su retina prodigiosa al tomar tanta fidelidad de la vida, hacen de esta comedia uno de los más bellos ejemplares del teatro moderno.

La Sra. Peñaranda se excedió a sí misma al encarnar el difícilísimo personaje de Mistress Arbutnot; si tuvo el propósito de manifestarnos toda la excelisitud de su arte, maravillosamente lo consiguió en aquellos tres últimos actos, en los que toca las cumbres sublimes de la perfección escénica; fué para ella la ofrecida labor de admirable actriz.

Miguel Muñoz creó un lord llingworth, que difícilmente puede ser igualado, dando a su interpretación toda la firmeza y difícil psicología con que el personaje está dibujado, y mereciendo por ello los honores de un éxito rotundo y halagador.

La Sra. De Back alcanzó anoche uno de sus triunfos más felices haciendo con habilisísima exactitud el papel de Miss Worsley, una bellísima americana deliciosa, que lleva a punta de corazón su sinceridad noble y depurada.

Muy admirable, con una atinada donosura, plena de simpatía y dominio escénico, la Sra. Zeda, que hizo una Mistress Altonby matizada de acierto muy feliz y muy bien, cooperando con valiosas mues

tras de su excelente conjunto la señora Sampedro, la Srta. Garrigó y la señora Cáceres, como también los Sres. Martínez, Contreras y Venegas.

Y si esto podemos decir de los actores, nuestra admiración no encuentra la alabanza justa para el magnífico decorado, lujoso y de una pulcritud escénica verdaderamente fastuosa; un parterre con todos los detalles y un hall soberbio, realmente esplendoroso, bien puede justificar la afirmación de que jamás los escenarios salmantinos se han visto tan espléndidamente cuidados como bajo la dirección inteligente y artística de Fernando Mignoni, que tiene para los elementos de la mise en scene la corrección y el lujo más refinados.

Fué la de anoche en el Bretón una jornada memorable para la escena salmantina, asegurando que pocas veces se podrá ofrendar, no el incienso de la alabanza, sino la verdad de la justicia en honor de una de las más notables compañías que rinden culto ferviente al arte histórico.

Para hoy: a las seis y a las diez, Leonarda.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 697,22.—Temperatura máxima al sol, 16,0.—Temperatura máxima a la sombra, 6,0.—Temperatura mínima, 3,8.—Termómetro seco, 1,0.—Termómetro húmedo, 2,0.—Viento, O. E. 1.—Cielo, cubierto.—Tiempo variable.—Lluvia de ayer, 0,00.

DE LUMBRALES

Ya puede considerarse como un hecho la realización del hermoso proyecto de construir en esta villa un teatro y casino, con carácter cultural y recreativo.

Las acciones ya suscritas se han sumado muchas de hijos de esta villa que se hallan ausentes, viniendo a dar, por último, todo género de facilidades, la generosa oferta hecha por el excelentísimo Sr. Conde de Lumbrales, D. Juan Pinto Bartol, residente en Oporto.

Este señor, como hijo de esta villa, dando una prueba más de su altruismo y viendo en el proyecto algo que ha de engrandecer su cuna, no ha tenido reparo en desprenderse generosamente de unos amplios solares que posee en uno de los sitios más céntricos, cediendo el usufructo de ellos generosamente, para que se construya el edificio con todo género de comodidades.

Para dar cuenta de tan generosa oferta se reunieron el pasado domingo todos los accionistas, y al dar lectura a la carta del Sr. Conde, impregnada de un cariño por esta villa en donde vivió la luz primera, sus brillantes párrafos fueron interrumpidos varias veces por atronadora salva de aplausos, y su final con un delirante y frenético viva a él dedicado.

Se acordó telegrafiarle manifestándole la gratitud de todos, quedando desde luego nombrado presidente honorario del casino en proyecto, colocando en la fachada del edificio una lápida como testimonio perpetuo de gratitud.

Ya que el mundo entero se preocupa de la desgraciada suerte que corren los niños de los estados centrales de Europa, que no sólo perdieron sus padres en la guerra, sino que faltos de alimentos y abrigos, perecen de hambre y de frío, ya que todas las naciones, aun aquellas que fueron las más encarnizadas enemigas de dichos estados, no desearán tender su caritativa acción a los inocentes y desgraciados seres; ya que España, como nación neutral, seguramente figurará a la cabeza de todas ellas con sus donativos, esta villa, católica por excelencia y de arraigadas creencias cristianas, no podía permanecer indiferente en la presente ocasión, pues siempre ha dado pruebas, en la medida de sus fuerzas, a todo llamamiento demandando su caridad.

Por eso hoy hemos presenciado por sus calles un hermoso y conmovedor espectáculo.

Las virtuosas hijas que constituyen la Asociación de Hijas de María, que son como la vanguardia de tales actos, lle

vando a los niños de corta edad, para recordarnos aquellos que de hambre y de frío perecen, han recorrido todas las calles y plazas de la villa, postulando de domicilio en domicilio, demandando la caridad de todos, y quien más quien menos, pocos habrán dejado de depositar en sus manos un pequeño obolo.

En los elegantes salones del Ideal Bar Lumbrales, se han celebrado ya dos brillantes fiestas, a las que han concurrido todo lo más selecto de la villa, alternando en grato consorcio todos los elementos escogidos.

Chico. Lumbrales, 7 Enero de 1920.

HERNIADOS (quebrados)

Francisco Mora González, técnico ortopédico constructor, ha montado la ortopedia moderna con todos los adelantos, con su gabinete consultorio en la Plaza del Corriño, número 30, donde encontrará mi numerosa clientela y cuantos pacientes necesitan mis renombrados y acreditados aparatos, última creación de la ortopedia española.

Construy y aplico todo clase de aparatos para corregir las desviaciones del espaldas, piernas, pies, coxalgias y parálisis infantil, siendo mis aparatos el bello ideal, por sólidos y más perfectos conocidos hasta hoy.

Piernas artificiales sin tutores laterales dispuestas de tal modo que prescindiendo de ellos y con todas las articulaciones mecánicamente montadas, imitan los movimientos de la pierna natural.

El brequero con mi nombre grabado (More) especialidad de la casa, incomparable hasta los de hoy conocidos, garantiza que hernias, aun las más antiguas y voluminosas, incluso las estrictaciones constrictivas a la operación de las mismas, dejan de existir en el momento de colocarlo dicho aparato, de otra manera se expone el paciente a serios contratiempos de estrangulación, por no usar el aparato que conviene a su dolencia.

Fajas ventrales para embarazadas, operadas para desechos del vientre y la matriz, hernias, etc. No deben existir señoras venudadas.

No confundirse: El Arte Moderno, Corriño, 30. Precios de fabricación sin competencia.

Ama de cría. Se ofrece para criar en su casa. Informar Aniceto Martín, Babilafuente.

Cocinera. Señora viuda se ofrece para atender la cocina o para cuidar a un señor solo. Informar, calle de las Mazas, 11.

Se venden enseres de un establecimiento de inos. Informar, Puerta de Zamora taller de guarnicionería de Angel Esteban, junto al parador de La Basillas.

Almueda de varios muebles y efectos. Paseo Canalejas, 2.

Se arrienda o se vende la casa señalada con el número 14, del barrio de Chamberí Consta de planta baja y principal, y tiene grandes locales para establecer cualquier industria, por im portante que sea. También tiene aguas abundantes, cuartos, corral y cehoneros, capacidad para 150 cabezas. Informar, en dicha casa.

Dependiente de librería. Se necesita un dependiente del ramo de librería. Informar en la calle de la Rúa, 25, librería de Núñez.

En los nuevos establecimientos de compra venta de la calle del Doctor Risco, 96 y Varillas 9 se venden gabanes calzados muebles y objetos todos de ocasión. También vendo artefactos de salchichera, herramienta de chocolatero, pucheros, vidrieras y otros enseres a precios económicos. Visitados y os conviene réis.

Automóvil de alquiler. Se alquila un móvil propiedad de que fué el Ilmo. Sr. Obispo, para viajes y paseo. Precios económicos. Para avisos, Miñagüero, 25 y Doctor Risco, 50, cochera.

Anuncio. Se desea un escribiente técnico en copias de proyectos de obras.

Darán razón en la Comandancia de Ingenieros, establecida en el edificio antiguo Cuartel del Rey.

Se venden buenas mulas. Para tratar, calle de Oliva, 12.

Aviso importante. Se venden los terrenos del Rollo, desde el depósito de aguas al convento de las Escalvas y desde dicho punto al Alto del Rollo, con fachada al mediodía; es el sitio más sano y el mejor situado de la ciudad. Para tratar con su dueño, camino del depósito de aguas, paso a nivel de la Almedilla, primar chalet de la derecha.

Se necesitan operarios ebanistas, capacitados en la construcción de muebles finos; igualmente se admiten ayudantes que deseen aprender la construcción de muebles de lujo. En la casa constructora de dichos muebles de Valencia Muñoz, informaran. Doctor Risco, 29, Salamanca.

Venta de una casa-poseda en Peñaranda de magníficas condiciones, situado en el mejor sitio de la población. Dirigirse a su dueño, Antonio Valverde (el Equilich), que vive en la misma, calle del Babedero, e quina a la plazuela de Santa Polonia. Peñaranda de Bracamonte.

Almueda. Se vende un comedor, un gabinete y varios muebles, Azafrañal 18.

Pastos. Se arriendan para invierno los municipal de Carrascal de Barreros, para 300 o 400 cabezas lanares. En la misma dehesa informaran.

Sociedad Anónima Baños de Retortillo

Los señores accionistas tienen a su disposición el inventario, cuentas y balance de todos los bienes de la sociedad en el Hotel del Comercio, durante quince días, a partir del 1º de Enero próximo, a fin de que examinen dichos documentos, a fin de que general ordinaria los reparen que estimen oportunos o su conformidad.

Al mismo tiempo se les hace saber que el Consejo de Administración acordó repartir entre los señores accionistas el seis por ciento a partir del día 2 de Enero de 1920 que pueden hacerlo efectivo en la casa de Banca de D. Matías Blanco Cobale da, tesorero de la sociedad.

Salamanca, 29 de Diciembre de 1919.— Por acuerdo del Consejo, Jesús S. y Sánchez.

Automóviles y motocicletas.

El Sr. Gobernador civil ha ordenado se publique en el «Boletín Oficial» de esta provincia, el siguiente anuncio:

«Teniendo en cuenta la importancia y desarrollo que viene adquiriendo la circulación en esta provincia de vehículos con motor mecánico, y a fin de dar cumplimiento riguroso a lo preceptuado en el vigente reglamento de 23 de Julio de 1918, se recuerda a los propietarios la obligación que tienen de proveerse de la correspondiente autorización para circular por las carreteras y vías públicas de España, a tenor de lo establecido en el artículo 3.º, concediéndose un plazo de quince días naturales, a contar desde la publicación de este anuncio, para que los dueños de motocicletas (primera categoría), y de automóviles (tercera categoría), especialmente, que no hayan cumplido con lo ordenado en el citado reglamento, presenten en este Gobierno civil la instancia acompañada de los documentos exigidos.

También se hace preciso que los conductores de vehículos de tracción mecánica, se provean de un permiso que acredite su aptitud para dicho servicio, en cumplimiento de lo ordenado en el artículo 5.º, previniendo que pasado el plazo, se harán efectivas las responsabilidades consignadas en el artículo 12, apartado d), del referido reglamento.

Lo que se hace público por medio de este anuncio, para conocimiento de los interesados.

Salamanca, 5 de Enero de 1920.— El gobernador civil, Ricardo Dacosta.

CENTRO FERROVIARIO

HUELGA GENERAL

Anoche, a las ocho, y presididos por el compañero Goé, se reunieron en asamblea las juntas de todos los sindicatos, asociados, asistiendo la mayoría de los ferroviarios.

Se aprobó el acta de la anterior, y a continuación el Sr. Goé indicó que el objeto de la convocatoria de la asamblea no era otro que el de dar a conocer la circular incoada por la comisión ejecutiva de la Federación Nacional de ferroviarios españoles.

El contenido esencial de la misma es el siguiente: «Previo examen de la posición adoptada en este momento por Gobierno y compañías, ante el problema presentado a su estudio y resolución por nuestra organización, la comisión ejecutiva, creyendo interpretar el pensamiento y los deseos del personal ferroviario que representa, aprecia la situación actual en la siguiente forma.

Debiera ser posición obligada del Gobierno que rige los destinos del país, la de cumplir por su parte y hacer cumplir a las compañías cuantas obligaciones señalan las disposiciones legales inherentes al Real decreto de 1916 y reglamento de Marzo de 1917, dado para su aplicación.

Esta posición obligada que nosotros mantenemos tiene su explicación principalmente en el cumplimiento por nuestra parte de aquellas disposiciones legales, cuya garantía nos fué solicitada por el Gobierno como obligación solemne y uniforme, que él se imponía para el más exacto cumplimiento de sus deberes.

En cuanto a las compañías, queda perfectamente explicado nuestro justo deseo con el simple hecho de considerarlas como entidades cuyo funcionamiento se rige para estos casos por idénticas disposiciones legales que las nuestras, por consiguiente, con los mismos derechos y deberes ante aquellas que nosotros.

por las razones expuestas, creyendo que ante el dilema de renunciar a la concesión de nuestras principales reclamaciones o de actuar con la fuerza de nuestra organización para conseguir las mismas...

Resumen de noticias

Madrid 8 (8 45 n.) Consejo de ministros.

Desde las diez y media hasta las doce menos cuarto duró el Consejo de ministros celebrado hoy como jueves en Palacio, bajo la presidencia del rey.

En el discurso del Sr. Allendesalazar dedicó el jefe del Gobierno atención al debate desarrollado en las dos Cámaras sobre la situación de los problemas sociales en Barcelona y a las noticias recibidas de Cataluña por el ministro de la Gobernación.

Asimismo dió cuenta de las medidas que el Gobierno está dispuesto a tomar para cortar el actual estado de cosas.

Después del Consejo se firmaron diversos decretos.

Llegada a Madrid del general Miláns del Bosch.

En el expreso llegó esta mañana a Madrid el general Miláns del Bosch. A las doce estuvo en el ministerio de la Guerra, donde celebró una conferencia de más de hora y media con el ministro.

De esta conversación no se facilitó referencia oficiosa alguna.

Una visita.

El presidente del Consejo, después de asistir al Consejo de Palacio, estuvo en su despacho oficial, donde recibió una comisión de la Unión Monárquica de Barcelona, compuesta por los Sres. Sata, Conde de Caral, Fournier, marqués de Olerdola y Milá y Camps.

El motivo de esta visita fué entregar al jefe del Gobierno el manifiesto suscrito por la Unión Monárquica, con motivo de los últimos atentados sociales.

Conferencia diplomática.

El presidente del Consejo celebró esta mañana una larga conferencia con el embajador de Francia.

La ida de Weyler a Cataluña.

Los periodistas conversaron con el subsecretario de la Presidencia sobre el propósito que se atribuye al Gobierno de nombrar al general Weyler para la capitania general de Cataluña.

No hay nada—contestó—acerca de esta información. Yo no digo que el Gobierno no haya conversado con el general Weyler acerca de la situación social en Cataluña, pues aquél es persona que conoce bien el problema por haberlo estudiado durante la temporada que allí tuvo mando; pero está hecho y el de que haya sido llamado a Madrid el general Miláns del Bosch, para hablar a su vez con el Gobierno y el general Weyler de la grave situación por que atraviesa la región catalana, no son motivos que confirmen que haya sido nombrado el general Weyler para la capitania de la cuarta región.

Mejoría.

El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que las noticias de provincias acusan tranquilidad y que en Barcelona mejoran los heridos a consecuencia del último atentado.

La Dirección de Obras.

Esta mañana se firmaron los decretos admitiendo la dimisión del director general de Obras Públicas señor Pinés y nombrando para este cargo a D. Fernando López Monís.

De Instrucción Pública.

El ministro de Instrucción Pública puso esta mañana a la firma un decreto dando carácter de consejos los natos del Consejo de Instrucción Pública a los delegados regios de Enseñanza de Madrid, que han prestado servicios más de veinte años.

La peseta en Cristiania.

Según noticias facilitadas en el ministerio de Estado, desde el día

1.º de año se cotiza la peseta en la Bolsa de Cristiania, cosa que nunca había ocurrido.

Fallecimiento.

Ha fallecido el eminente cirujano doctor Barajas.

En las Cámaras.

La nota más importante en la Alta Cámara se circunscribía esta tarde a recoger los elementos de juicio que permitieran confirmar la noticia de la dimisión del capitán general de Cataluña Sr. Miláns del Bosch y el nombramiento del general para sustituirle.

El general Weyler no quiso creer a los periodistas, dirigiéndose directamente al salón de sesiones.

Una vez en el escaño se le acercó el Sr. Roig y Bergadá, sosteniendo el siguiente diálogo:

—Mi general—le dijo el Sr. Roig y Bergadá—, se dice que va usted a Barcelona. ¿Qué hay de eso?

—No sé nada—replicó el general Weyler—; pero ya sabe usted que yo soy un soldado de filas y voy donde me manden. Además, tengo mucho de catalán, y si yo estimara que mi presencia era allí necesaria, yo mismo lo solicitaría; pero...

El marqués viudo de Mondéjar que oía atentamente el diálogo replicó:

—Eso significa estar camino de Barcelona.

Contestando después el ministro de Fomento a preguntas de los periodistas dijo que hoy mismo daría resuelto cuanto se relacione con la capitania general de Barcelona, pero que no podía hacer ninguna afirmación porque era asunto de la exclusiva incumbencia del presidente del Consejo y del ministro de la Guerra.

A pesar de estas ambigüedades oficiales y extraoficiales, lo cierto es que por telegrafo el Gobierno ha recibido hoy una comunicación del gobernador militar de Barcelona, reclamando la inmediata presencia del capitán general, sea el que fuere, pues la situación se ha agravado con los nuevos atentados de que han sido objeto un patrono de Manresa que resultó ileso y el encargo de la casa Girona, en Barcelona, herido de gravedad.

Parece que el decreto nombrando capitán general de Barcelona al señor Weyler está ya firmado, y todo depende de la anunciada entrevista que en la tarde de hoy había de celebrarse el general Miláns del Bosch con el ministro de la Guerra.

En el Congreso.

Hubo en el Congreso mayor animación que ayer, sin duda por esperarse la intervención del Sr. Lerroux en el debate sobre el terrorismo en Barcelona.

Pero el Sr. Lerroux no concurrió a la Cámara; como continuaba indispuerto, envió una carta a los presidentes de la Cámara y del Consejo, protestando de la detención de los Sres. Ulled y Guerra del Río, y de otros elementos radicales que ninguna participación han tenido en los últimos atentados.

Iguales protestas han hecho los señores Layret y Marcelino Domingo.

A las tres de la tarde volvió hoy al ministerio de la Guerra el general Miláns, y a la misma hora acudió el jefe del Gobierno al mismo departamento.

La conferencia del capitán general de Cataluña con el ministro de la Guerra y el presidente, duró hasta las cuatro de la tarde.

El subsecretario de la Presidencia, al ser preguntado sobre la conversación, contestó:

—Personalmente, fué muy afectuosa.

—Volverá pronto a Cataluña el general Miláns del Bosch?—preguntó intencionalmente un periodista.

—¡Ah! Eso es diferente. No sabemos lo que resultará de esas conferencias...

En un pasillo del Congreso conversamos brevemente con el ministro de la Guerra sobre el mismo asunto.

En este asunto—dijo el general Villalba—es un ustedes bastante desorientados.

El único objeto del viaje del general Miláns, es hablar con el Gobierno de los asuntos de Barcelona, porque, cuestiones de tanta importancia, no pueden resolverse por telegrafo. Pero repito que están ustedes bastante desorientados...

Idénticas afirmaciones hizo el general Villalba al llegar a las seis de la tarde al Senado, limitándose a agregar que el Sr. Miláns tenía que

Teatro Liceo

MAÑANA, SABADO Dos grandiosas atracciones.—Dos colosales debuts.

Primera jornada de la extraordinaria película

JANE EYRE

LAS MEMORIAS DE UNA INSTITUTRIZ

DEBUT de la célebre cancionista a gran voz

PAQUITA GARZÓN

DEBUT de la extraordinaria bailarina, sin rival en su género,

LOLITA BALDÓ

PRECIOS BARATISIMOS

arreglar algunos asuntos particulares en Madrid y que se proponía celebrar con él varias conferencias.

Senado.

A las cuatro abre la sesión el señor Sánchez de Toca. En el banco azul el ministro de Abastecimientos.

Varios ruegos.

El Sr. Argemí, senador por Barcelona, habla de los asuntos sociales. Pide benevolencia por ser la primera vez que habla en la Cámara.

Hace historia de los atentados ocurridos, lamentando los dos llevados a cabo en las últimas veinticuatro horas.

El Gobierno debe agotar todos los medios para que termine la perturbación revolucionaria allí existente y que empiece a correr a otras regiones.

Pronuncia un largo discurso para pedir al Gobierno que adopte medidas que lleven la paz a Barcelona.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia, ofreciendo hacer cuanto esté al alcance del Gobierno para solucionar todas las cuestiones pendientes.

Rectifican ambos.

Congreso.

A las cuatro abre la sesión el señor Sánchez Guerra, estando en el banco del Gobierno el ministro de la Gobernación.

Cierra prosiguiendo su discurso. Dice que la anarquía que impera en Barcelona se extenderá rápidamente.

Cuando las cosas llegan al punto en Barcelona, los Gobiernos deben con energía castigarlas.

Censura que a los que se les ha cogido, habiéndose justificado que son los autores de delitos, se les haya libertado en vez de castigarlos.

Si el Gobierno no sabe o no tiene energía para evitar estos males, debe marcharse y dejar el paso franco a los que sepan hacerlo.

España desea gobernantes fuertes para evitar caer en la anarquía.

Se lamenta del espectáculo horrendo que se está dando, cometiendo se crímenes que quedan sin ser juzgados.

El sindicalista está haciendo lo que quiere.

Saborito: Con políticos como vosotros hay que hacer eso.

Protestas.

Cierra.—Lo que sucede es que vosotros no tenéis valor para organizar vuestras fuerzas revolucionariamente, para ir derechos al fin que os proponéis. (Protestas de las izquierdas).

Pronuncia un largo discurso atacando al Gobierno y censurando que queden los crímenes cometidos en la mayor impunidad.

Si yo estuviera en el banco azul, ya verías la política que seguiría. Pero yo no quiero alquilar el Poder. Si voy a él, será sin engañar a nadie con mi significación.

Prieto.—No va a haber madera para tanto patibulo. (Grandes protestas).

Cierra.—Para lo que yo no sirvo es para pactar indultos y amnistías. (Escándalo). Sigue la sesión.

Asociación patronal

Contestando al telegrama que esta asociación dirigió al Sr. Ministro de la Gobernación, protestando de los últimos atentados y crímenes sociales, el señor Fernández Prida ha enviado al Sr. Cea, presidente de aquella, el siguiente telegrama:

«Ministro de la Gobernación a presidente de Asociación patronal Salamanca.—Recibí su telegrama y me complace significarle que el Gobierno adopta medidas para imponer el respeto a la ley y aplicar inexorablemente sus preceptos a quienes la impugnan, no estando dispuestos a consentir extralimitaciones de nada.»

NOTICIAS

Ha llegado de Alba de Tormes el joven oficial de Correos de nuevo ingreso, don José Luis G. Carrero, que ha sido destinado a prestar sus servicios en la administración postal de Astorga.

Señale enhorabuena, a la vez que le deseamos muchas prosperidades en su carrera.

Dr. Andrés Juárez Iglesias

MÉDICO-CIRUJANO

Consulta diaria: de once a una. Juan del Rey, 4, segundo

Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entrepuerto

DOCTOR CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilografía. CONSULTA DE 11 A 1

Agencia contra ferrocarriles

Nuevamente ha establecido su Agencia contra ferrocarriles D. Patricio Hernández Zapata, San Pablo número 60, Salamanca.

DR. EUSEBIO DIAZ

especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de once a una.—Avenida de Mirat, número 8.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil, las siguientes inscripciones: Nacimientos.—María Sánchez Paz.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

Continúa la discusión parlamentaria sobre la política social del Gobierno

Consejo de Ministros. Reunión de generales. El estado de Barcelona: coacciones y amenazas. Los ferroviarios. Un atentado en Pamplona. Más conflictos sociales. Extranjero: Consejo de los aliados. La ofensiva bolchevique. Otros despachos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid, 9.

LAS CORTES

Final del Senado.

El debate sobre las tarifas ferroviarias.

El marqués de Cortina defiende el decreto que refrendó siendo ministro de Fomento, elevando al 15 por 100 las tarifas ferroviarias.

Esto no quiere decir que el procedimiento utilizado por el Gobierno actual no es censurable, aunque reconoce que el único medio de acudir en auxilio de las Compañías es utilizar este procedimiento.

Resume el debate de la totalidad del ministro de Fomento.

Hace historia de la situación en que se hallan las Compañías, y la necesidad imperiosa de que acuda el Estado a auxilios.

Los datos demuestran que esta situación de las Compañías es poco próspera, que de no aprobarse el proyecto elevando las tarifas en la cuantía que se propone, se verían obligadas a entregar las redes ferroviarias al Gobierno.

Excita al Senado a que apruebe el proyecto considerándolo, más que necesario, imprescindible y además urgente.

Terminada la discusión de la totalidad, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Final del Congreso.

El terrorismo en Barcelona. Discursos de Zulueta y Barcia. El proyecto de utilidades.

En nombre de los reformistas usa de la palabra el diputado D. Luis Zulueta.

Cree que el terrorismo de Barcia, Eugenio Arce García, Gaspar Hernández Moreno y Felipe Estévez Entisne.

Defunciones.—Félix Carrasco Ramajo, José Lucas Ramos, Angel Prieto Merino, Gregorio Muñoz Diego, Francisco Rodríguez López, Luis Román Nicomedes y Esperanza Cuesta Vicente.

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo

DOCTOR RIESCO, 25. CONSULTA: DE ONCE A DOS

Nota.—Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Antonio Casero Muñoz.

MEDICO

Giruga general.

SAN PABLO, NUM. 39. CONSULTA: DE ONCE A UNA

Señora: usted hará desaparecer la irritación y granuleaciones de su cutis usando el delicioso JABON ESCERINA.

MEDICO OCULISTA

DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ

Plaza Mayor, núm. 1

CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5. m. y y

Venta. En la panera del teatro Bretón se venden botacas de terciopelo encarnado, maderas, perlas y esteras. Para tratar con su dueño. Isidro Corona, tienda de ultramarinos, Rda. 35 y 37.

Pérdida. La persona que haya encontrado un lavero, con varias lavas pequeñas perdido el día 7 del actual, de la Giorietta a la calle de Liberros 42, se le ruega la entrega en dicha casa, donde se le gratificará y se agradecerá.

Extravío. El día 8 de los corrientes se ha extraviado del Arrabal del Puente una cerda, de tres meses, negra, con una faja blanca. La persona que sepa su paradero y se lo indique a su dueño, Tiburcio Alcalde, en Florida de Liébana, será gratificada.

El nuevo dueño del Parador del Rincón pone en conocimiento del público en general que habiendo hecho varias reformas en dicho local, dispone de muy buenas y amplias habitaciones, limpias y confortables para huéspedes fijos, así como sirve toda clase de encargos con prontitud a este ramo, a precios económicos.

Carbón antracita, especial para calefacciones

de Julio Rico y Hermano, de las minas de Lillo

REPRESENTANTE EN LA REGION

D. Emilio Blanco, Espoz y Mina, 10 - Salamanca

Advertisement for furniture and home products. EN LA ACTUALIDAD NO SE EMPLEA EN LOS MUEBLES Y SUELOS OTROS PRODUCTOS QUE LOS DE LA CASA AURELIANO BAJO QUINTANA N.º 3. (JUNTO A TELEFONOS)

Heretados, imposibilitados y al público en general:

No hacer caso de anuncios pomposos que, por hombres que sólo se dedican a explotar a la humanidad, encontrareis en los periódicos.

El único Instituto médico-ortopédico verdad que existe en Salamanca y donde se fabrican toda clase de aparatos, incluso el Braquero ideal MORA, última creación de la ortopedia moderna mecánica por el técnico ortopédico Mora, es el montado en el Arte Moderno, Corriño 30, al frente del cual se encuentra un eminente médico de esta localidad. Todo lo demás de Institutos médicos-ortopédicos en esta capital, son hombres desaprensivos que, sin otro fin que explotar al paciente que cae en sus manos, con sus rutinas, abusan de la negligencia de la Ciencia Médica, ostentando títulos que sólo en ilusiones poseen.

No confundirse: El Arte Moderno.-Corriño, 30

Grandes talleres de Ortopedia.-Salamanca.

IGUALA DENTAL INFANTIL

Advertisement for dental services. RICARDO NIÑO DENTISTA DE LA GUARNICION Libertad, 10, planta baja. (1) 10 ptas. año, uno 15 ptas. año, dos. NIÑO

«La vigilancia reglamentaria, asidua, por el dentista, de la construcción de los dientes de leche y del trabajo de sustitución de estos por los definitivos, habiendo estado desde luego hábitos de limpieza en el propio niño, pone a éste a cubierto de un sin número de enfermedades.» DR. NOGUERAS

(1) Es obligatoria la asistencia trimestral a la Clínica de todo niño igualado.

sitó una comisión de la Federación patronal para tratar del «lock-out»...

Conferenció el Sr. Fernández Prada con el gobernador civil de Barcelona...

Confirmando la agresión de que había sido objeto el encargado de la fundición Girona.

Asegúrese que el capitán general Sr. Miláns del Bosch, regresará mañana mismo a Barcelona...

Su viaje a la corte ha obedecido a la llamada telefónica del Gobierno.

Huelga ferroviaria.-La comisión ejecutiva de la Federación nacional de ferroviarios españoles.

Ayer se reunió la Comisión ejecutiva de la Federación nacional de ferroviarios españoles.

Examinó la contestación dada a las reclamaciones del personal por el Gobierno y las Compañías...

Adoptáronse importantes acuerdos, que en breve conocerá la opinión.

(N. de la R.)—En otro lugar de este número se consignan los acuerdos, que son los que anoche adoptó el Centro Ferroviario de esta capital.

PROVINCIAS

BARCELONA

Importe de una suscripción.-Protesta de Francia, Italia y Norteamérica. El estado d. Graupera.-Los médicos amenazados de muerte.

La suscripción para la familia del agente San Germán, asciende a 3.110 pesetas.

Han visitado al gobernador civil los presidentes de las Cámaras de Comercio de Francia, Italia y Norteamérica...

Piden que urgentemente resuelvan dicha situación los Poderes públicos.

En la calle de la Torre, se encontró un objeto sospechoso, suponiéndose que se trata de un petardo.

—La suscripción para las fami-

lias de los guardias civiles asesinados, asciende a 95.694 pesetas.

—Ha sido llamado un distinguido cirujano de París, que se ha destacado por sus maravillosas curas durante la guerra...

Los médicos que visitan a los heridos del atentado, han recibido un anónimo, amenazándoles de muerte...

Anoche, al salir de la clínica de Bartina dos médicos, vieron en las proximidades un grupo de desconocidos, que mantenían cierta actitud.

Entráronse nuevamente en la clínica pidiendo auxilio.

Acudió la policía, saliendo custodiados.

Los grupos huyeron.

Queja del embajador yanqui.—Denuncia por la vía diplomática.—Precauciones en el Gobierno civil.—Conferencia de Pestaña.

El gobernador recibió esta noche a los periodistas, manifestándoles que le había visitado el embajador de los Estados Unidos...

De continuar esa situación, dijo el representante de Norteamérica, se vería obligado a formular una denuncia por la vía diplomática.

El gobernador le prometió subsanar lo sucedido, ofreciéndole que el lunes comenzaría la descarga.

En cada dependencia hay un guardia de Seguridad.

Ha dicho el gobernador que este obedece a que los empleados le han pedido que adoptara medidas de seguridad.

En el Coliseo Mundial, de Tarragona, dió anoche una conferencia Angel Pestaña sobre la «Ética y desarrollo del sindicalismo».

Con este acto de Pestaña queda desvirtuada la versión que aseguraba que se encontraba en París para someterse a una operación quirúrgica.

OVIEDO

Huelga de camareros.

Por no acceder los patronos a las peticiones que les tenían formuladas, se han declarado en huelga los camareros de bares, cafés y restaurantes.

HUELVA

Dimisión del Ayuntamiento.

La Corporación municipal ha di-

mitido en pleno, por no estar conforme con la solución dada al conflicto de exportación del pescado fresco.

El gobernador se ha negado a admitir la dimisión.

PALENCIA

Descarrilamiento de un mercancías

Entre los kilómetros 358 y 359 de la línea de Santander, descarriló un tren de mercancías.

No se han registrado desgracias personales, pero los destrozados materiales son de gran importancia.

SANLÚCAR

Los conflictos agrícolas.—Pérdidas en los viñedos.

Continúa el conflicto promovido por los obreros agrícolas.

—Cálculase que las pérdidas de los viñedos por falta de labor, pasan más de un millón.

Unos mil doscientos obreros celebraron un mitin al aire libre.

Para evitarlo se enviaron varias parejas de la benemérita, pero cuando llegaron ya había terminado el acto.

VIGO

Los obreros del ramo de construcción.

Los obreros pertenecientes al ramo de construcción han reanudado en su totalidad el trabajo.

Asalto de una casa.—Los ladrones la incendian.

En Algarinejos, una cuadrilla de ladrones asaltó la casa del vecino Marcelino Roger.

Como no encontraron dinero, la quemaron, siendo destruida por las llamas.

El vecino Francisco Muñoz, que se encontraba en el piso segundo, ayudando a la extinción del fuego, tuvo la desgracia de caer al piso primero, resultando gravemente herido.

VALENCIA

Ofrecimiento de los horneros.—Terrible crimen.

Los horneros ofrecieron al Ayuntamiento fabricar pan desde hoy.

—En el pueblo de Naperá, al salir del corral el vecino Francisco Navarro, un desconocido le agredió, hiriéndole gravemente.

Luego penetró en la casa, y encontrando a la mujer de Francisco en la cama, la estranguló, llevándose 2.250 pesetas.

PAMPLONA

Un petardo en la casa del presidente del Sindicato Católico.

En la casa de Fidel Barroso esta-

lló un petardo de dinamita, destruyendo la puerta.

No hubo ninguna desgracia.

Es de advertir que Fidel Barroso es presidente del Sindicato Católico.

ANTEQUERA

Huelga de panaderos.

Los obreros panaderos han planteado la huelga.

Con objeto de que el vecindario no carezca de tan necesario artículo, los soldados elaboran el pan.

MALAGA

Por la muerte de Galdós.—Los ferroviarios andaluces.

La Diputación y el Ayuntamiento han levantado la sesión en señal de duelo por la muerte del eximio letrado D. Benito Pérez Galdós.

—Los ferroviarios andaluces han publicado una nota, anunciando que enviarán al Gobierno civil el oficio de huelga el día 12, comenzando esta el día 20.

MURCIA

La gripe.—Aumentan las defunciones.

Aumentan las defunciones, motivadas por las epidemias g. ipal y tífica.

En el convento de MM. Reparadoras todas las religiosas están atacadas.

La superiora se encuentra en estado agónico.

ALICANTE

Obreros arrojados del Gobierno civil.

Sindicalistas detenidos.

El gobernador llamó a su despacho a los delegados de los obreros del muelle, increpándolos por su actitud de intransigencia.

La discusión fué violenta, viéndose obligado el gobernador a arrojarlos de su despacho.

—Anoche se reunieron los sindicalistas.

Los guardias detuvieron a veinticuatro de los que más se distinguieron.

Ha sido clausurada la Casa del Pueblo.

EXTRANJERO

BERNA

La Prensa suiza y la contestación del Consejo supremo.—La neutralidad de Suiza.

Toda la Prensa de Suiza se ocupa extensamente de la contestación del Consejo Supremo al memorándum de Suiza referente a la entrada de la Confederación helvética en la Sociedad de las naciones.

Lamenta la divergencia de opiniones, y confía en que se gestionará la aclaración de este asunto.

—El día 2 de Febrero se reúne la Asamblea nacional y tratará de la neutralidad de Suiza.

A partir de esa fecha, dejará de pertenecer a la Liga de Naciones.

LONDRES

Retirada de las tropas de Kohack.

El ejército del almirante Kohack que ha tenido sangrientos encuentros con las tropas bolchevistas, se ha retirado del ferrocarril transiberiano.

Veinticinco súbditos americanos de la división de ferrocarriles, que se encontraban en Kaesniark, ignorase si lograron retirarse con las fuerzas de Kohack.

Se carece en absoluto de noticias.

AMSTERDAN

Crecida de los ríos.

Se realizan grandes esfuerzos para impedir las inundaciones que pudiera originar la crecida de los ríos que bañan el castillo de Amerongen, residencia del exkaiser.

El Rhin continúa creciendo, temiéndose que el agua invada el primer piso del castillo.

PRAGA

Las elecciones legislativas.

Las elecciones para la constitución de la asamblea nacional se verificarán el día 7 de Marzo.

LONDRES

El paradero de un paquebote.

Aumenta la ansiedad por el desconocimiento del paradero del paquebote inglés «City of Calata».

Desde el día 23 de Diciembre no se tienen noticias. Conducía trescientos pasajeros y carga general.

PARIS

Llegada de ministros ingleses.

Esta tarde llegaron procedentes de Londres, Lloyd George, Lord Curzon, Bonar Law y Scialoja.

Les recibieron Clemenceau, Derby, el conde Bonin Langere y el embajador de Italia.

El presidente del Consejo de ministros de Francia les dió la bienvenida, celebrando, a continuación ellos solos, una conferencia, en el salón de espera de la estación.

BASILEA

Situación de Alemania.—Varias conferencias.

Comunican de Stuttgart que Ezberger ha celebrado en estos últimos días varias conferencias con los ministros de Alemania del Sur.

Versaron las conversaciones so-

bre cuestiones económicas referentes a la situación de aquellas comarcas.

Dice Ezberger que es grave, y ante-s de acordar nuevas medidas, es preciso conocer los nuevos efectos que produzca la concesión de primas a los productores.

Caso de resultar ineficaces esas primas, se adoptarán medidas energicas hasta llegar al racionamiento.

Referente al carbón la situación de Alemania del Norte tampoco es satisfactoria.

PARIS

El embajador de España.—El nivel del Sena.

El jefe del Gobierno ha recibido al Sr. Quiñones de León, embajador de España.

—La subsecretaría de Obras Públicas manifiesta que el nivel del Sena en el puente de Austerlitz, era esta mañana de cinco metros.

RIO JANEIRO

Misión militar francesa.

Ha llegado el primer grupo de la misión militar francesa, recibiendo los representantes de los países aliados, el presidente de la República, el ministro de la Guerra y el embajador de Francia.

RIVERA

Cotizaciones de valores y cambios en el Banco Mercantil de esta plaza.

DEUDAS DEL ESTADO

Table with columns for bond types (Interior 4%, Exterior 4%, etc.) and values.

OTROS VALORES

Table listing various financial instruments and their values.

CAMBIOS

Table showing exchange rates for various countries like France, Belgium, etc.

Salamanca 8 de Enero de 1909.

Francisco Núñez

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12 000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal PLAZA DE LA LIBERTAD

Advertisement for Underwood writing machine. Includes image of the machine and text: 'Máquina de escribir Underwood. Comprar una Underwood es ir sobre seguro. Guillermo Truniger & C. - Barcelona. CASA SUIZA'

Advertisement for LA PREVISION ESPAÑOLA. 'COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA. FUNDADA EN EL AÑO 1883. Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9. Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Via). Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado. Inspector en la provincia: D. MODESTO LEDESMA'

Advertisement for SOLUCIÓN PAUTAUBERGE. '¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicerina y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, BOULVARD PAERL, 7 en todos los Farmaciales.'

Advertisement for AURORA Compañía Anónima de Seguros a prima fija. 'FUNDADA EN EL AÑO 1900. Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por el Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909. GARANTIAS: 1916 ANOS 1917. Capital social suscrito: 3.000.000 00. Fondo de reserva: 486.942 93. Fondo de previsión: 100.000 00. Reserva para eventualidades: 200.000 00. Reserva para fluctuaciones de valores: 125.000 00. Reserva técnica y de garantía: 517.841 32. Primos del ejercicio: 1.883.720 41. Sinestros satisfechos hasta 31 de Diciembre: 18.488.107 44. Domicilio social: BILBAO - Calle Estación, núm. 5. Subdirector para la provincia de Salamanca: D. Rafael González Cobos - Azafanal, n.º 7. Autorizada por la Inspección de Seguros la publicación con fecha 31 de Mayo de 1917'

Advertisement for SINGER sewing machines. 'MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN 1900 EN OVIEDO. SALAMANCA: PEREZ PUJOL'

Advertisement for Academia central. 'Academia central de corte y confección para señoritas, dirigida por la autora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo por que se toman menos medidas que con el metro, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para se ñora y en caso de precisión, ó sea para irte se confecciona vestido en el día. Clase por la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrad por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca.'

Advertisement for Ferrola Mita. 'Granulado especial y riquísimo. Abre el apetito, cura la anemia, debilidad general, neurastenia, enfermedades nerviosas. Especial para los niños raquíticos, escrofulosos, depauperados, verdaderas miserias fisiológicas. Eficaz contra la diarrea infecciosa. Antiséptico intestinal. Lo venden todas las Farmacias de Salamanca'

Advertisement for Semillas PAKRO de rápida germinación. 'Este nuevo método de siembra, ha transformado el sistema de plantación en las huertas y jardines. Las famosas semillas norteamericanas llamadas PAKRO, han sido escogidas de entre las más altas calidades, premiadas en los concursos agrícolas de los Estados Unidos. Las cajas que las contienen, llevan artísticamente litografiado, un facsímil de la planta, a los colores naturales. Estas semillas van adheridas a una cinta de papel de China, que atrae la humedad siendo además saturada de abono concentrado, todo lo cual produce el nacimiento en corto período y un rápido desarrollo, de tal manera, que la siembra puede efectuarse en cualquier época del año, mientras la planta no alcance las heladas. Como no se deben trasplantar ni entresacar, queda eliminada la mayor parte del trabajo. Los frutos son exuberantes y las flores tan hermosas, que ensayan este método, es adoptarlo. Formas de cultivo: calidad 30 variedades. Germinación escogidas 40 variedades. En algunos climas de semillas se expanden sin cinta o sea a granel, para el sistema antiguo. SALAMANCA. ES VENTA. Federico Fernández, Dr. Riesco, 15-Salamanca'